Πολλές φορές γύρω από τα μεγάλα νησιά συναντάμε μικρότερες νησίδες και βραχονησίδες. Τα νησάκια αυτά είναι πολύ σημαντικά για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την ισορροπία του περιβάλλοντος. Αυτό συμβαίνει διότι επειδή είναι απομονωμένα έχουν διατηρήσει ένα σημαντικό αριθμό ενδημικών ειδών χλωρίδας και πανίδας, τα οποία συνθέτουν πλούσια οικοσυστήματα. Έτσι, αν και πολλές φορές τα νησάκια αυτά θεωρούνται έρημα και ακατοίκητα, αξίζει κανείς να σκεφτεί το πλήθος των οργανισμών που διαβιούν πάνω σε αυτά, έτσι ώστε να προσέξει λίγο περισσότερο, κατά τη διάρκεια της παραμονής του σε αυτά. 
Καθεστώς προστασίας
Τα νησάκια αυτά περιλαμβάνονται στις Ζώνες Ειδικής Προστασίας (Special Protection Areas), σύμφωνα με την Οδηγία 79/409/ΕΟΚ, διότι φιλοξενούν σημαντικό αριθμό προστατευόμενων ειδών της ορνιθοπανίδας, τα οποία καταγράφονται στο Παράρτημα Ι της οδηγίας αυτής. Οι SPA περιλαμβάνονται από την ανακήρυξή τους στο Δίκτυο Φύση 2000 (Natura 2000, Οδηγία 92/43/ΕΟΚ) και σύμφωνα με την καταγραφή που έχει αποστείλει στην ΕΕ η Ελλάδα, πρόκειται για σημαντική περιοχή για την εκτροφή θαλασσοπουλιών και ειδών που συνδέονται με παράκτια βράχια. Επίσης, πολλές από τις νησίδες αυτές περιλαμβάνονται στους βιοτόπους που προστατεύονται από τη Σύμβαση Corine και άλλες τελούν υπό ειδικό καθεστώς προστασίας και διαχείρισης, βάσει Προεδρικών Διαταγμάτων του Νόμου πλαίσιο για το Περιβάλλον Ν. 1650/86, όπως τροποποιήθηκε με το Ν. 3010/2002. Έτσι, η διατήρησή τους αποτελεί όχι απλά ανάγκη, αλλά και διεθνή υποχρέωση της χώρας μας.
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Η παρουσία του ανθρώπου στις νησίδες μπορεί να προκαλέσει ενόχληση, που είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη για τα πουλιά που φωλιάζουν σε αυτές διότι: 
· μπορεί να αποτρέψει τα πουλιά από το να φωλιάσουν, να οδηγήσει στην εγκατάλειψη των φωλιών ή ακόμη στην καταστροφή ολόκληρης της αποικίας τους,

· αναγκάζει τα ενήλικα πουλιά να σηκωθούν από τις φωλιές τους, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν τα αυγά και οι νεοσσοί από τον δυνατό ήλιο, το κρύο και τη βροχή,

· μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλή αναπαραγωγική επιτυχία, αφού τα μικρά δεν ταΐζονται κανονικά,

· μπορεί να αυξήσει τη θήρευση αυγών και νεοσσών. 
Για αυτό, οι νησίδες πρέπει να προσεγγίζονται με ιδιαίτερη προσοχή. 

Αλλά και η παρουσία κατοικίδιων ζώων πάνω στις νησίδες είναι επικίνδυνη, καθώς οι φωλιές των πουλιών βρίσκονται ακάλυπτες στο έδαφος. Η θέα και μόνο ενός σκύλου ή μιας γάτας τρομοκρατεί τα πουλιά και μπορεί να αποτελέσει αιτία για την αυτόματη εγκατάλειψη της αποικίας. Ποντίκια και αρουραίοι, που αποτελούν μεγάλο κίνδυνο για τα αυγά και τους νεοσσούς, δυστυχώς έχουν ήδη μεταφερθεί ακούσια από τον άνθρωπο στις περισσότερες νησίδες. Οι λίγες που δεν έχουν τρωκτικά, είναι ιδιαίτερα πολύτιμες διότι βρίσκουν σε αυτές μοναδικό καταφύγιο σπάνια πουλιά.
Η πρόσβαση με σκάφη αναψυχής ή τουριστικά σκάφη στις θαλάσσιες αυτές περιοχές, δεν ελέγχεται απόλυτα και η πληροφόρηση που υπάρχει είναι ελλιπής.
Υπάρχουν πολλοί τρόποι να απολαμβάνουμε τις νησίδες χωρίς να βλάπτεται η άγρια ζωή. Η αποφυγή της ενόχλησης και η συμβολή στη διατήρηση αυτών των νησίδων είναι ευθύνη όλων μας!

